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La începutul anului şcolar. 
După o muncă titanică de organizare, de mai multe luni de zile, din partea tu

turor factorilor noştri culturali, iată-ne în urmă ajunşi la pragul anului şcolar, a celui 
dintâiu an şcolar, în propria noastră ţară. 

In clipele micului popas ce facem, în preajma acestui prag, pentru a ne oţeli 
puterile în vederea muncii ce ne aşteaptă, vrând-nevrând ne revin în minte trecutele 
vremi de altădată şi involuntar, firea noastră este pătrunsă de fiorul revoltei, când ne 
gândim cum foştii .noştrii stăpâni, în tendinţa lor de asimilare, care nu mai cunoştea 
drepturi umanitare şi moral public şi-au ales ca mijloc pentru ajungerea scopului lor, 
şcoala noastră românească, al cărei rol l-au încadrat în sfera celor trei noţiuni: stat 
unitar maghiar. 

Dar prea ne sunt neplăcute aceste amintiri, decât să ne mai oprim şi aprofun
dam în analizarea lor. Sufletul nostru îşi trăeste astăzi satisfacţia cea rnai desăvârşită, 
ca o răsplată biriemeritată, pentru înfruntarea cu atâta abnegaţie, a loviturilor năpraz-
nice, cari erau îndreptate, în chip sistematic împotriva noastră şi împotriva celei mai 
de seamă citadele a noastră: şcoala românească. 

Trecută prin noianul de suferinţe şi scăpată din manile sacrilege, şcoala noastră 
românească se ridică astăzi triumfător în mijlocul satelor şi ca o dulce mamă, ea 
chiatnă pe toţi la sine zicând: „veniţi la mine, toţi cei înse ta ţ i . . . " ! 

înregistrăm ca un moment istoric, aceste zile ale şcbalei româneşti, slăvim aceste 
zile ca menite a deveni zilele. de inaugurare a epocei nouă în vieaţa noastră de 
şcoală şi cultură şi cu ochii împrejmuiţi de lacrimile bucuriei, aducem mulţumită noastră 
cea mai cucernică Stăpânului nostru ceresc, Tatălui, care hotăreşte soarta popoarelor.... 

In pragul acestui început, învăţătorimea română, conştie ca şi până acum de 
rolul său istoric în viaţa noastră de popor, iar de aci încolo în viaţa noastră de stat,-
în faţa Celui ce rie-a făcut vrednici de aceste zile şi în faţa altarului culturii, depune* 
omagial jurământul de fidelitate, făgâdueşte, în chip băVbătesc şi hotărît, că îşi va 
depune tot prisosul şi bogăţia sufletului său, pentru a. asigura condiţia primordială a 
trăiniciei acestui nou stat a i nostru : morala, cultura românească. 

Intru îndeplinirea acel tei sfinte făgăduinţe, nu cere decât sprijinul tuturora. 
Intru reuşita muncii, învăţătorimea nu doreşte decât o sinceră colaborare cu 

toţi factorii vieţii noastre culturale şi de stat. Şi întru ajungerea scopului suprem, nu 
cere decât asigurarea existinţei lor şi a familiilor sub raport material, din partea statului, 
precum şi un tratament întru toate egal cu foaie categoriile de funcţionari ai acestui stat. 

In aceasta nădejde, pornim la drum cu sufletul cinstit şi curat, ţinând drumul 
cel drepte care ne va conduce până la ajungerea idealului de veacuri al dascălului 
•român: fericirea neamului românesc. A . Pora. 
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j 
Nr. II. • 

Reorganizarea 
învăţământului primar. 

Decretul resortului 
Cultelor şi Instrucţiuni publice. 

în urma unirii Ardealului, Bănatului şi păr
ţilor ungurene cu vechiul regat român s'a creat 
în aceste teritorii o nouă stare de drept, care 
provoacă consecinţe importante şi pe terenul in
strucţiunii publice. 

Una din acestea este necesitatea reorganizării 
învăţământului primar pe baze cari să asigure, 
pe lângă interesele diferiţilor factori sociali şi 
interesele superioare ale statului românesc pre
cum şi necesitatea unificării diferitelor tipuri de 
şcoală primară într'un tip superior. 

Modul de reorganizare al învăţământului pri
mar va fi stabilit de cătră Resortul cultelor şi 
al instrucţiunii publice prin noul Plan de învă
ţământ, care se pune la îndemâna corpului di
dactic cu începutul anului şcolar 1919/20. 

in ce priveşte unificarea diferitelor tipuri de 
şcoală Resortul cultelor are în vedere chiar de 
pe acum un tip nou de şcoală, superior celor de 
până acum, — un tip, care respectând pe de-o 
parte tot ce a fost bun în şcoala confesională, 
în cea comunală şi în cea de stat, e în măsură 
să sintetizeze toate condiţiile cari asigură des-
voltarea culturii populare prin ocrotirea intere
selor juste ale comunei, ale bisericii şi ale sta
tului. 

$i până la generalizarea acestui tip de şcoală, 
pentru moment Resortul Cultelor ila următoarele 
hotărîn. 

Recunoscând meritele şi experienţa de vea
curi a bisericii pe terenul învăţământului — în 
conformitate cu principiile adunării naţionale dela 
Alba-Iulia şi cu acordul stabilit în ancheta din 
Sibiu ţinută în zilele de 8, 9 şi 12 August a. c , 
cu reprezentanţii celor două mitropolii româneşti, 
— cu toate că tipul cel nou preconizat de Re
sortul Cultelor este superior şcoalel confesionale, 
prin faptul că tot ce e bun şi compatibil cu tre
buinţele moderne ale bisericii se cuprinde şi în 
noul tip, care însă mai adauge şi toate avanta-

^jele celor mai înaintate tipuri de şcoli de astăzi, 
— Resortul Cultelor respectează şi pentru viitor 
dreptul bisericii la şcoala confesională. 

Statul îşi rezervă faţă de şcoala confesio
nală următoarele drepturi: 

a) îndrumarea învăţământului; 
b) aprobarea planului de învăţământ; 
c) aprobarea literaturii didactice; 
d) controlul învăţământului; , 
e) disciplinarea corpului didactic în ce pri

veşte învăţământul. 
Subvenţia de stat pentru acoperirea salare-

lor învăţătoreşti, se acordă şi în viitor. 
Condiţiile pentru obţinerea subvenţiei — data 

fiind inegalitatea împrejurărilor materiale ale co
munelor bisericeşti — se comunică de cătră Re
sortul Cultelor superiorităţii bisericeşti în fiecare 
caz concret. 

Când superioritatea bisericească doreşte să 
redeschidă şcoli pierdute sau închise fie prin 
forţă străină, fie din lipsă de mijloace, sau să în
fiinţeze scoale nouă, dar cu subvenţie de stat, va 
comunica prealabil aceasta dorinţă Resortului de 
culte şi instrucţie publică, care se pronunţă în 
merit. 

Acolo unde interese de stat şi de învăţă
mânt o cer, statul inaugurează noul tip de 
şcoală primară, care este superior nu numai 
şcoalei confesionale, ci şi celei comunale şi 
celei de stat şi care va înlocui încă de pe 
acum pretutindeni vechea .şcoală de stat şi co
munală. 

Organizaţia noului tip de şcoală primară se 
cuprinde în următorii paragrafi. 

Educaţia şi instrucţia primară, atât la sate 
cât şi la oraşe este o obligaţiune a comunei po
litice a bisericii şi a statului. 

Această obligaţiune este comună, şi ea se 
repartizează asupra celor trei factori indicaţi în 
§ 1, după dispoziţiile fixate în §§-i următori. 

Comuna, ca obşte, este datoare să ridice 
localul şcolar, să-1 înzestreze cu mobiliarul şi 
rechizitele necesare şi să-l ţină în stare bună.. 
Asemenea are obligaţiunea de-a asigura şi 
salarul învăţătoresc în măsura puterii sale de 
contribuţie. 

Biserica din partea sa, ca organizaţiune deo
sebită, este datoare să contribue atât prin forţa 
morală ce o are, cât şi prin mijloacele ei mate
riale la îndeplinirea obligaţiunilor cuprinse în 
§ 3, cari se extind şi asupra credincioşilor săi, 
ca membri ai comunei politice. 

Statul e dator să vie în ajutorul comunei, 
pentru împlinirea obligaţiunilor indicat în § 3, 
acordând sprijinul material acolo, unde cerce
tarea legală a organelor sale, constată necesita
tea lui şi purtând de grijă ca şcoala să-şi poată 
împlini datoria ei de institut cultural, atât supt 
raport pedagogic, cât şi social şi politic. 

Şcoala astfel înfiinţată, poartă numele: 
„Şcoala primară naţională". 

Localul şcolar cu tot ce-i aparţine, constitue 
avere publică naţională, al cărei administrator le
gal este sfatul şcolar local din orice timp. Ei nu 
poate înstrăina sau da altă destinaţie acestei 
averi, decât cu aprobarea sfatului şcolar jude
ţean şi a guvernului. 

Fiecare şcoală stă sub conducerea unui sfat 
şcolar local, ai cărui membrii au mandat pe 3 
ani. Aceşti membrii vor fi delegaţi de cătră Con
siliul comunal, comitetul (sau cemitetele) parohial 
şi de cătră stat, dintre locuitorii stabili ai co
munei. Pot fi delegate şi femei. 

Numărul membrilor sfatului şcolar se stabi
leşte astfel: 



In comune până Ia ,1000 de locuitori 10 
membri, dintre cari 4 delegaţi ai Consiliului co
munal, 4 delegaţi ai comitetului parohial şi 2 
delegaţi ai statului. 

In comune cu populaţie între 1000—5000 nu-
mărui membrilor este de 15 dintre cari 6 dele
gaţi ai Consiliului comunal, 6 delegaţi al comi
tetului parohial şi 3 delegaţi al, statului.» 

In comune cu populaţie dela 5000—10,000 
numărul membrilor este de 20, dintre 8 delegaţi 
ai Consiliului comunal, 8 ai comitetului parohial 
şi 4 ai statului. 

In eomune cu populaţie dela 10,000 în sus 
numărul membrilor este de 25, dintre cari 18 
delegaţi ai Consiliului comunal, 10 ai comitetu
lui parohial şi 5 ai statului. 

Membrii sfatului şcolar trebuie să fie oameni 
oneşti şi cu interes vădit pentru şcoală şi edu
caţie. Ei trebue să fie trecuţi de 3 0 de ani, 
femeile de 24. 

Preşedinţii Consiliului comunai şi ai comi
tetului parohtal îşi vor comunica prealabil lista 
delegaţilor, apoi ambii le vor împărtăşi revizo
rului şcolar, ca să nu fie delegate aceleaşi per
soane. 

După stabilirea definitivă a delegaţilor, re
vizorul şcolar designează pe unul cu convocarea 
sfatului şcolar spre a se constitui, alegându-şi 1 
preşedinte 1 vicepreşedinte şi 1 cassier. 

Secretarul sfatului este de drept îuvăţătorul, 
iar unde sunt mai mulţi, învăţătorul-diriginte. j 

Despre constituire seface raport revizorului şcolar j 
între membrii sfatului şcolar trebue să figu- ; 

reze neapărat preotul, primarul şi secretarul co
munal, iar unde e posibil şi medicul comunal 
sau de plasă. 

Sfatul şcolar se constitue din 3—3 ani in 
luna Iunie, după încheierea anului şcolar. 

Atribuţiunile sfatului şcolar sunt: 
1. Iniţiativa clădirii, reparării, mobilării şi 

înzestrării cu material didactic şi păstrarea în 
bunăstare a localului şcolar. 

2. Stabilirea contribuţiei individuale a obş-
tei comunale pentru acoperirea salarului. învă-
ţătoresc. | 

3. Strângerea de fonduri şi orice avere pentru | 
trebuinţele şcolare şi administrarea lor. 

4. Suma cu care contribue comuna la aco
perirea salarului învăţătoresc o transpune percep-
toratului, de unde învăţătorul şi-o ridică lunar, 
deodată cu întregirea de stat. j 

Pentru executarea hotăririlor sale de ordin j 
material, primăria comunală este datoare din | 
oficiu să-i stea la dispoziţie. j 

Sfatul şcolar examinează actele petiţionarilor j 
la postul învăţătoresc, transpuse de revizorul \ 
şcolar şi propune spre numire 3 candidaţi. 

Fără a interveni direct în chestiunile privi
toare Ia educaţie, instrucţie sau învăţător, sfatul 
şcolar poate comunica în scris dorinţele şi ' ex
cepţiile sale revizorului şcolar, care la măsuri 
în consecinţă. 

Biserica, prin autoritatea sa supremă, stabi
leşte planul învăţământului religios, editează 
manualele didactice-religioase, numeşte catiheţii 
şi se îngrjeşte, prin organele sale de controlul 
şi îndrumarea pedagogică a educaţiei religioase. 

Statul e dator să direcţioneze învăţământul 
primar, să-l controleze prin organe de specia
litate, să creeze literatura didactică, să formeze 
corpul didactic şi să acorde sprijinul material 
necesar la intreţinerea şcoalelor şi învăţătorilor. 

învăţătorul obţine catedra prin numire din 
partea autorităţilor şcojare superioare. Petiţiile 
pentru ocuparea unui post se înaintează revizo
rului judeţean, acesta le transpune sfatulu şco
lar,- care are dreptui să propună spre numire 3 
candidaţi. 

Revizorul şcolar prezintă actele celor 3 can
didaţi sfatului şcolar judeţean, şi acesta alege 
din cei trei unul, pe care Şeful Resortului de 
culte şi instrucţie publică il confirmă definitiv. 

La numire se ţine cont de confesiunea locu
itorilor din comună. 

învăţătorul este obligat să 'servească prin 
munca sa educaţia religioasă, să instrueze elevii 
în cântările religioase şi liturgice, să formeze 
cor bisericesc, să conducă elevii la biserică în 
Dumineci şi sărbători, şi să dea răspunsurile 
liturgice corale. 

Nu este însă obligat învăţătorul să îndepli
nească servicii cantorale. 

întrucât atitudinea şcolară şi extraşcolară a 
învăţătorului ar cădea sub excepţiuni din punct 
de vedere religios moral, disciplinarea lui întră 
în competenţa şi dreptul bisericii respective, a 
cărei sentinţă este obligatoare pentru stat, 

Controlul învăţământului se face exclusiv 
prin organele de specialitate anume îndreptăţite 
ale statului şi ale bisericii (pentru învăţământul 
religios). 

Membrii sfatului şcolar.local nu au căderea 
să facă acest control. 

. Dreptul de disciplinare asupra învăţătorului 
îl are în forul I. revizorul şcolar, în forul II. 
sfatul şcolar judeţan, în forul III. şeful Resortului 
de culte şi instruţie publică. 

Pentru abateri de ordin religios, forul discip
linar este autoritatea bisericească superioară. 

învăţătorul nu,poate fi transferat decât la 
cerere proprie, din motive disciplinare, sau din 
interes de stat. 

Transferarea se face de către Resortul de 
culte şi instrucţie publică, după avizul sfatului 
şcolar judeţan. 

Sfatul şcolar judeţan se compune din mem
bri, delegaţi pe căte 3 ani, sub prezidenţia re
vizorului şcolar. * 

Autorităţile supreme bisericeşti trimit fiecare 
câte 1 delegat, statul la propunerea revizo
rului trimite 2 delegaţi, secţia judeţeană a Aso
ciaţiei învăţătorilor trimite din rândul bărbaţilor 
de şcoală 7 delegaţi, iar comisia administrativa 
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trimite 4 delegaţi şi anume 1 lursconsult, 1 
medic, 1 agronom şi 1 inginer. 

Sfatul şcolar judeţean se ocupă de sîarea 
învăţământului din judeţ şi face în această pri
vinţă propuneri Resortului de culte ^i instrucţie 
publică. 

Alege, disciplinează pe învăţător în forul al 
li-lea şi îşi dă avizul relativ la transferarea lui. 

Examinează şi aprobă toate proiectele de 
ordin material privitoare ia şcoală şi învăţător 
aşternute de sfatul şcolar local. 

în competenţa sfatului şcolar judeţean întră 
şi pensionarea învăţătorilor. 

Organele administrative judeţene sunt da
toare din oficiu să execute hotărînle sfatului 
şcolar judeţean. 

Regulamente speciale vor determina amă
nunţit dispoziţiile cuprinse în §§-i anteriori. 

Toate şcoHle primare comunale şi de stat 
din comunele româneşti se transformă încă in 
cursul anului 1919120 în scoale primare naţi
onale. 

Comunele bisericeşti cari înţeleg superiori
tatea acestei şcoli faţă de cea confesională, vor 
întimpina sprijinul Resortului Cultelor pentru 
transformarea şcolilor lor în nou! tip de şcoală. 

Cu executarea dispoziţiilor cuprinse in acest 
proiect Resortului de culte şi instrucţie publică, 
însărcinează pe revizorii şcolari judeţeni. 

Educaţia şi instrucţia elementului românesc 
din localităţi cu majoritate etnică de altă naţio
nalitate, întră în prevederile unor dispoziţiuni 
speciale ale Resortului de culte şi instrucţie pu
blică. 

In localităţile unde populaţia românească a 
fost desnaţlonalizată în cursul timpului, grija de 
educaţia şi instrucţia populară aparţine, până la 
alte dispoziţii, sferei de drept exclusiv a statului. 

Şcolile existente de alt caracter decât cel 
confesional şi naţional, se consideră şcoli par
ticulare. 

înfiinţarea, organizarea şi funcţionarea lor se 
stabileşte într'un decret special. 

Apendice. Grădinile de copii, atât comunale, 
cât şi de stat, vor fi supuse deasemenea dispo-
ziţiunilor cuprinse în decretul de faţă, transfor-
mându-se în grădini de copii naţionale, 

Procedura de transformare a grădinilor de 
copii şi a şcolilor primare cu caracter comunal 
ori de stat, în noul tip naţional, formează obiec
tul unei ordonanţe speciale a Resortului de culte 
şi instrucţiune publică.*) / 

Sibiiu, Septemvrie 1919. 
Dr. V. Braniace, 

şeful resortului de culte 
şi instrucţie publică. 

*) In N-rul viitor ne vom spune părerile asupru aces
tui decret. 

• zi, petrecută într'o 
şcoală americană/) 

Instrucţia în şcoalele americane e mai mult 
individuală şi asta îndeosebi în clasele prime. 
Copiii nu sunt constrânşi să înveţe acea pentruce 
nu simt un deosebit interes şi plăcere, şi grija 
de căpetenie a învăţătorului e să-şi facă lecţia 
cât mai atrăgătoare şi mai plăcută. Aproape toate 
cunoştinţele sunt legate de anumite lucrări şi 
acţiuni individuale sau comune, cari imprimă 
într'un mod cât mai plastic fiecare pc-rcepţie 
nouă. Orice noţiune, de caloare, de formă şi alte 
însuşiri să câştigă prin activitate plăcută şi atră
gătoare, prin discuţie liberă prin o convorbire 
familiară. întreagă atmosfera şi tonul clasei, e 
aceia al unei familii, unde domneşte ordine, în
sufleţire şi iubire. învăţătoarea e mai plină de 
bunătate şi dragoste părintească, răspândind în 
juruş-i căldură şi producând interes şi voe bună. 

Programul nu e făcut pe ore sau jumătăţi 
de ore, ci diferitele materii să schimbă tot la 
15, 10 şi chiar 5 minute. Copiii n'au timp să se 
plictisească, căci varietatea deasă le aţiţă curio
zitatea şi ţine vie atenţiunea spontană şi invo
luntară. 

învăţătoarea trece acum la o lecţiune de scris-
cetit. Metodul lor pentru învăţarea scris-cetitulut 
e cu totul deosebit de metoadele cunoscute şi 
uzitate în şcoalele noastre. Din o istorioară ante
rioară învăţătoarea scoate la iveală zicerea : „Co
me awaj, Co'vie and play". (Vin o cu mine, vin 
să ne jucăm). Zicerea e repetată în cor şi apoi 
dramatizată. Un copil pleacă spre uşă chemând 
pe altul la joc. învăţătoarea scrie apoi zicerea 
pe tablă în două rânduri, o ceteşte, atât singură, 
cât şi cu copiii, — în cor şi pe rând — pânăce 
cuvintele scrise li-se imprimă bine în memorie. 
Scoate apoi tabela pe care e imprimată cu tipar 
această zicere; o ceteşte în acelaş mod şi aici, 
pânăce copii după mai multe exerciţii ajung să 
deosebească cuvintele unul de altul atât în scris, 
cât şi tipărit şi să le cetească şi asta natural 
fără să cunoască literile. 

In cursul altor lecţiuni, în legătură cu altă 
istorioară, pe care încă o dramatizează, scoate 
la iveală altă zicere, pe care încă o deprinde în 
felul arătat, atât scrisă, cât şi tipărită. In feliul 
acesta percurge în mod cronologic întreg reper
toriul celor 17 ziceri rimate ale metodului aldine, 
în cari obvin toate literile alfabetului englez. 
Sunt apoi tabele întocmite pe baza acestui me
tod, deosebit pentru fiecare zicere şi apoi tablouri 
mai mici, seperat pentru fiecare cuvânt învăţat 
al zicerilor, astfel că forma cuvântului în scris 
sau tipărit să marchează bine în memorie. 

Copiii cetesc zicerile pe baza formei cuvân
tului scris şi tipărit, pe care-1 cunosc ori unde 
l-ar vedea. Din mulţimea tabelelor cu cuvintele 

*) Vezi No, 1 din „învăţătorul*. 
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scrise sau tipărite şi înşiruite pe un piedestal, 
alee cuvintele necesare la diferitele ziceri, prin 
ceea ce ajung să descompună şi compună zice
rile din cuvintele lor alcătuitoare. 

Urmând apoi cunoaşterea şi învăţarea liten-
lor singuratice, învăţătorul alege din cele învă
ţate mai multe cuvinte cu aceeaş terminaţie, dar 
cu deosebite litere începătoare, cum ar fi d. e. 
tn limba română „mare" pronunţând apăsat şi 
puţin separat litera ,m" — apoi tot aşa „t-are", 

s-are", „c-are" e t c , făcându-le cunoscut copii-
Tor fără greutate literile rând pe rând. 

In felul acesta copiii să deprind încă dela 
primele noţiuni de cetire cu cuprinderea şi ceti
rea cuvântului întreg dintr'o privire, prin cea ce 
să ajunge mai curând Ia o cetire fluentă. 

Pentruca piesele cetite să se interpreteze 
corect, atât la fond, cât şi la formă, ele să pun 
în ac(iune, să dramatizează de copii, prin cea ce 
să desprinde şi însuşeşte cetirea logică şi este
tică. Dramatizarea sau punerea în acţiune a di
feritelor piese de catră elevi este o procedură 
de o importantă vădită atât din punct de vedere 
instructiv, cât şi educativ. Copilul să deprinde la 
o vorbire frumoasă, cu pronunţare corectă şi 
firească, capătă curaj în puterile proprii şi se 
dedă la manieri şi purtări cuviincioase şi plă
cute. 

Cred că nu trebue să mai amintesc ş i . să 
accentuez in deosebi importanţa acestor acţiuni 
şi din punct de vedere disciplinar. Cărţile de 
cetire americane şi cu un cuvânt toate manualele 
lor de şcoală sunt du o perfecţie neîntrecută, 
atât ca fond, cât şi ca formă. Hârtie bună, tipar 
mare şi curat, cu legătură frumoasă, atrăgătoare 
şi desemnuri de totfeliul, atât simple, cât şi 
colorate. 

Americanii, propriu zis nu au ,abecedare", 
sau cel puţin nu în feliul alor noastre, cu înce
puturi de cuvinte singuratice, fără legătură între 
ele. Ei au numai cărţi de cetire, cari să încep 
cu scurte povestiri, pe cari le învaţă de rost şi 
le cetesc apoi mai mult mechanic, după forma 
cuvintelor tipărite, pe cari în mod spanton le 
desfac în literile din cari se compun. 

Cărţile de cetire, — în cea ce priveşte con
ţinutul, —- sunt unitare, nu enciclopedice ca ale 
noastre; ele conţin curat material limbistic, isto
rioare şi povestiri, luate din bogata literatură 
engleză pentru copii şi cari sunt lucrate de cei 
ma^valoioşi scriitori. 

La ora 11 să dă primul signal pentru pauză. 
Copiii să înşirue lângă uşă, doi cu doi, într'o 
ordine admirabilă, băeţii de-oparte şi fetiţele de 
?ltă. La al doilea signal pleacă cele patru clase 
inferioare, fetiţele într'o parte, băeţii, cu alte 
învăţătoare în altă parte, la closete, de unde, 
~~ după terminarea necesităţilor, — ies în aceaş 
ordine în curtea largă. Aici să încep scurte jocuri, 
necare clasă separat, cu învăţătoarea sa. 

După o pauză de 15 minute trec în cl. II. 
oara de poveşti. In programul de oare al şcoa-

lelor americane sunt luate anumite oare escluziv 
pentru povestiri. Acestea sunt adevărate oare de 
sărbătoare, oare de bucurie şi recreaţie sufle
tească. Ele sunt aşteptate cu un dor nespus şi 
îndată după întrare ordinea e restabilită momen
tan. Copiii înşişi iau asupra-le rolul disciplinei şi 
cel mai mic sgomot e oprit prin voinţa generală. 

învăţătoarea să aşează în front pe un scaun 
şi cei 23 băeţi şi fetiţe să postează în jurui 
pe bănci lungi. E un tablou admirabil, în care 
feţele pline de veselie şi interes ale şcolarilor 
e coloarea pronunţată a stărei lor sufleteşti în
cordate, învăţătoarea povesteşte atât de frumos, 
atât de viu şi atrăgător o istorioară, din care să 
desprinde atât de natural mila, iubirea şi datorinţa 
de a ajuta pe nişte orfani nenorociţi. Morala e 
surprinzătoare, ea să ridică atât de puternic şi 
plastic din firul povestirii, încât nu are lipsă de 
aprofundări, asocieri şi sistemizări aparte şi 
repetate, cari în cazul acesta numai ar ştirbi 
efectul admirabil al istorioarei. O asemenea isto
rioară, predată cu.atâta competinţă şi măestrie 
de povestit, are un efect moralizator înzecit mai 
mare ca câteva istorioare din testamentul vechiu, 
îmblâtite cu maşina hodorogită şi plictisitor de 
uniformă a treptelor formale. 

După ameazi asist la o lecţie de lucru de 
mână în clasa a IlI-a. S ă făceua ^deprinderi de 
cusut, atât fetiţele, cât şi băieţii cu aţa, acul şi 
foarfecile în mână coseau nişte săculeţi. Faptul 
că şi băieţii să deprind să manueze acul, ÎI 
găsesc cât să poate de potrivit, căci în viaţa de 
toate zilele, nevoia, de câte ori nu sileşte şi pe 
bărbat să ia acul în mână, pentru atâtea lucruri 
bagatele, pentru cari nu e nevoe să alerge nu
mai decât la croitor. Şcolile americane, prin fe
lul lor de instrucţie şi educaţie practică îl pre
gătesc pe viitorul cetăţean a fi dexter în toate, 
a să şti ajuta cât mai mult însuşi, fără a se 
răzima şi aştepta prea des ajutorul altuia, ci 
urmează şi aplică cu multă stăruinţă principiul 
„H clip yourself" (ajuta te însuţi). 

Clasa a IV-a am găsit-o lucrând în atelier. 
Aici erau băieţii separat, tăind cu ferestrăiaşe 
mici peşti, iepuri, căţeluşi etc. din scândurele,-
pe cari înainte au desemnat acele figuri, măsu
rau şl calculau lungimea şi lăţimea, deprindeau 
ochiul şi mâna, puneau în acţiune nu numai 
creerul, dar şi corpul. Aici să lucră figuri geo
metrice, lădiţe pentru flori şi atâtea alte lucruri 
interesante şi atrăgătoare pentru copii, cari toate 
Ie îmbogăţesc atât de mult cercul de idei cu 
cunoştinţe ce rămân adânc săpate în lumea im-
presiunilor lor. Această şcoală nu preocupă nu
mai urechea şi ochiul, ci dă o precădere prim
ordială simţului tactil şi muscular, fără să delă-
ture pe cele dintâi. Aici noţiunile de gândire şi 
imaginaţie să câştigă mai uşor şi mai sigur, 
intuiţia să desvoaltă pe un teren mai vast şi mai 
hotărât şi judecata să agereşte şi clarifică mai 
bine şi mai iute. 



Această şcoaiă n'are pretep.ţia şi nici scopul 
să crească meseriaşi şi să desvoai&e prea mult 
utilitarismul, dar tinde a creşte oameni harnici, 
conştienţi şi pregătiţi pentru a înfrunta greutăţile 
vieţei, a pregăti cetăţeni folositori societăţii, nea
mului şi patriei lor. Aceasta e şcoala, noaua 
şcoală a viitorului. 

A. Bolder. 

Organizarea învăţătorilor. 
Cu prilejul congresului învăţătoresc s'a hotărât 

şi organizarea noastră. Atunci s'au aşezat teme
liile : „Asociaţiei învăţătorilor români din Ardeal, 
Banat şi părţile ungurene". Pentru fiecare judeţ 
s'au designat comisarii, cari să organizeze sec
ţiile judeţene. Ce s'a făcut şi cum s'a lucrat nu 
ştim, fiindcă actele oficioase nu le cunoaştem. 
Din rapoartele ziarelor încă nu putem trage con
cluzii hotărâtoare. La tot cazul însă, organizaţia 
noastră nu e terminată. Chiar nici atunci, când 
în fiecare judeţ ar fi constituită secţia judeţană. 
E lipsă, ca reţeaua de organizare să se ţeasă 
încă în jos, şi întindă în sus. 

Fiecare secţie judeţană trebue- să se divizeze 
în cercuri culturale. Ca unitate de bază să pot 
lua, plasele, ori cercurile electorale. întrunirile să 
se ţină în zile de Duminecă, ori sărbătoare, odată 
pe lună, ori la două luni odată. La fiecare ocazie 
să se ţină două şedinţe. Una intimă, în care să 
desbat lucruri de interes profesional. A doua să 
fie publică anume pentru poporul din comuna 
respectivă şi vecinătate. în aceasta învăţătorii vor 
ţine prelegeri libere de cuprins practic, moral, 
social, naţional, ori chiar politic. 

în felul acesta am ajunge cu adevărat oame
nii situaţiei, cari am putea influinţa ori ce con
stelaţii culturale şi politice în favorul nostru şi 
interesul neamului. Nu vom mai putea fi preferaţi 
cum să întâmplă azi ia toate prilejurile unde 
s'ar cădea să fim reprezentaţi şi ca număr şi ca 
factor de muncă. 

* 
Reprezentanţii judeţelor ne dau Consiliul ge

nerai. Din acesta să alege comitetul central, iar 
din comitet biroul Asociaţiunei. v 

Presupunând,, că fiecare judeţ şi-a ales oame
nii pentru conziliu general şi dupăce întreaga 
conducere a Asociaţiei noastre s'a ales în mod 
interimal, precipitându-se dela congres încoace 
o mulţime de probleme de caracter şi interes 
general, (conform § 15) acest conziliu trebue 
convocat. Aceasta să impune şi prin faptul,, că o 
parte din colegi, fiind aplicaţi în administraţia 
şcolară, iar alţii trecând în învăţământul secun
dar, nu mai pot figura la conducere. Membrii 
Asociaţiei trebue să fie în clar cu oamenii dela 
cârmă, iar acestea în curat cu problemele ce tre-
buesc deslegate. Ceiace s'a făcut şi lucrat dela 
congres încoace nu mulţămeşte pe nime. Chiar 
participarea noastră la şedinţele Marelui Sfat 

nu s'a făcut în un mod demn şi solidar. Şi tot 
aşa neorientaţi ne apropiem de alegerile pentru 
Constituantă. Nu mai amintim de bagatelizarea 

! corpului învăţătoresc prin înprejurarea, că încă 
j nu ştim nici un candidat serios şi oficios din 

partea partidului naţional, pe care noi ne am 
hotărât să-'l sprijinim, pentru cà solidaritatea 
neamul românesc din Ardeal, Banat şi părţile 
ungurene să fie deplină. 

* 
Organizaţi în judeţele noastre, va trebui să aju

tăm organizarea în toate provinciile României 
mari. îndeplinită aceasta ar urma organizaţia 
după grade, ori centre şcolare, cari laolaltă ar 
.avea să formeze o „Asociaţie"-, ori „Federaţie* 
a întregului corp didactic de toate categoriile, 
începând cu conducătoarele gradinelor de copii,, 
până la profesorii de universitate. 

în direcţia aceasta a pornit lucrările congresul 
dela Iaşi. Durere însă nu s'a ajuns la deplin 
rezultat reţinându-se dela aceste intenţiuni nobile 
membrii, cari gravitează spre capitala vechiului 
regat, dinpreună cu corpul didactic din Bucovina. 
Datoria de a-i aduna laolaltă şi a găsi calea de 
înţelegere a rămas în sarcina comitetului ales la 
Iaşi, compus în majoritate din ardeleni. Acestea 
au şi început a căuta punctul de apropiere, pen-
trucă la viitorul congres, care să va ţinea la Cluj, 
să se poată declara de infinţată definitiv Asociaţia 
corpului didactic de toate gradele din România • 

: întregită. 

înfiinţarea acesteia ar constitui un bloc puter
nic, care va putea lucra cu succes, şi dobândi 
mari rezultate pe terenul şcolar şi didactic. Stând 
alăturea cu dascălii catedrelor universitare să va 
ridica prestigiul corpului învăţătoresc, şi să va 
notări în mod mulţămitor ridicarea morală şi în-
bunătăţirea materială. Noi numai să fim oameni, 
— oameni mari şi tari la suflet. Să lăpădăm 

j ambiţiile deşerte şi micile orgolii. Să nu subor
donăm interesele personale celor generale. Să ne 
supunem disciplinei profesionale şi să ne anga-
jem toate forţele în lupta socială pentru a scoate 
victorios stindardul dăscălesc. Să dovedim mai 

I multă demnitate în vorbă şi purtare pentru a re 
| ridica înportanţa înaintea lumei conducătoare. Să 

ne dăm sama de forţele noastre intelectuale şi 
să nu alergăm după căpătueli neiertate. S ă pre
tindem însă rtcunoştinţa muncii cinstite şi curate. 
Oamenii netrebnici să-i reducem la adevărata lor 

j valoare, făcându-i să-şi recunoască păcatele lor. 
j Pe cei harnici să-i dăm de indemn pentru a 
| ţine trează' voia de muncă, ambiţia nobilă, şt 
| voinţa hotărâtă. Să nu ne .umilim şi dejosim bă-
| tând prea des la uşile, cari nu să deschid prea 
j bucuros pe sama muncitorului cinstit dela sate. 
! Să mai aşteptăm căci nu va trece mult şi vor 
! veni ei la casa noastră. Să fim un corp solidar 
| în toate manifestaţiile noastre, cari astfel vor în-
| pune respect ş-j ascultare factorilor conducători. 

i T r a t a i Şaten. 
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' învăţătorii şi Universitatea 
\ / La sfârşitul iunei Octomvrie se vor des

chide larg porţile Universităţii româneşti din Cluj. 
Sute, mii de tineri dornici de carte românească 
vor alerga din toate unghiurile Ardealului, B a 
natului, Crişanei şi a Maramureşului îndepărtat, 
ca să asculte din gura profesorilor luminaţi ade
vărurile cele mari ai ştiinţei. în ceata aceasta de 
tineri dornici spre mai bine îşi pretinde locul 
lor modest, dar şi-1 pretinde, dascălii satelor, 
acei purtători ai cuvântului, cari se pot măndri 
că şi ei îşi au meritul la înfăptuirea acestor 
zile mari. 

Ancheta ţinută la Bucureşti, în chestia uni
ficării învăţământului, n'a făcut altceva, de câ ta 
recunoscut munca fără preget a dascâlimii, când 
a hotărît, ca şi învăţători să aibă acces la Uni
versitate, putând urma cursuri de pedagogie şi 

, filozofie. 
v Măsura aceasta este o admirabilă pârghie 

pentru a ridica corpul învăţătoresc şi prin el 
şcoala, la acea vază în societate de care este în 
drept să se bucure; dar totodată se ridică şi 
stavila din drumul spre lumină a unor oameni, 
cari îşi închină cu drag viaţa spre a lumina pe 
alţii. Este de altfel o nedreptate să opreşti un 
factor cultural aşa de însemnat cum e învăţă-
torimea, ca să nu se bucure de binefacerile 
culturi^ superioare. 

De ce să opreşti albina să nu adune miere, 
când şti bine, că ea o varsă în fagure, nu numai 
pentru hrana ei, ci din ea să se înfrupte şi 
alţii . . . 

Citind lista profesorilor numiţi la facultatea 
de litere, mi-am z is : Oamenii aceştia înţeleg 
sufletul dascălului dela sate ce însetează după 
carte, să avem încredere în ei, ne vor face 
dreptate! 

Const. lenclca. 

Cum a fost şi cum trebue să fie 
şcoala primară română. 

în sfârşit idealul naţional s'a îndeplinit. Idealul 
acela sfânt pentru care mulţi dintre cei mai buni 
ai noştri a murit, astăzi s'a realizat. Generaţia de 
aztăzi a suferit mult, a fost greu încercată, însă 
a fost şi este cea mai fericita, căci bunul D-zeu 
a învednicit-o să ajungă a petrece aceste zile 
epocale. 

Da, nu să putea altcum, căci cupa amără
ciunilor să umplu-se cu vârf şi îndesat, cuţitul 

1 

ajunse până la os. Poporul cel incătuşat de 
veacuri a mai făcut ultima şi cea mai uriaşă 
sforţare şi lanţurile robiei căzură de odată sfă
râmate. Fraţii despărţiţi de veacuri dau mâna 
jurând, că pe veci nedespărţit vor fi. România-
Mare a devenit fapt. 

Evenimentului epocal i a urmat sărbătoarea 
cea mare şi Sfântă, din care fiecare român ade
vărat a avut parte. 

Insă ca România-Mare să fie vecinicâ, i-se 
impune, cred, fiecărui Român să lucreze din răs
puteri pentru consolidarea ei. Fiecare Român 
are datorinţa sfântă a pune o petricieă la fun
damentul acestui edificiu măreţ. 

Mijloacele prin care putem pune fundament 
solid României Mari sunt multe. Dintre acestea 
multe mijloace, fără îndoială cel mai important e 
şcoala primară română. Aşa dar cătră această 
instituţiune să fie îndreptată privirea noastră a 
tuturora, căci acolo este îngropat talantul cel 
preţios, care dacă va fi bine chivernisit, va re
vărsa darurile sale înbelşugate asupra poporului 
român, ce acum mai mult ca ori şi când s'a 
adevărit că e talpa ţării. 

Şcoala primară română din Ardeal, Bănat şi 
părţile ungurene, până acum a fost aşa zicând 
institut tolerat din partea statului Ungar. La ori ce 
ocaziune i-se punea enorme pedici. Era adusă 
în imposibilitate în timpul din urmă. Nu să ţine» 
cont de menirea ce trebuia să o aibă o şcoală 
primară de a ridica massele poporului din în
tuneric, ci în trufia lor oarbă o angajaseră la un 
mijloc de maghiarizare, aşa, încât pentru noi 
românii de aici şcoala primară în timpul din urmă 
devenise un institut susţinut de noi, însă potriv
nic intereselor nastre naţionale. 

Meritul susţinerii şcoalelor primare la noi până 
acum fără îndoială a fost al bisericii. Biserica 
prin credincioşii ei a susţinut şcolile primare cu 
mari jertfe, o ştim cu toţii. 

Statul în timpul din urmă a întregit salarele 
învăţătorilor, însă înschimb, Apponyi ne cinsti cu 
legea din 1907, care a fost cel mai serios atentat 
la ecsistenţa noastră naţională. De aci în colo 
şcoala primară română cu caracter confesional, 
numai cu numele figura de românească, căci de 
fapt era un institut susţinut cu multe sudori, 
însă nu mai dispuneam asupra ei. 

îndată după Intrarea legii în vigoare arborarea 
stindardului roşu alb verde pe edificiile şcoalelor 
primare române, cu ocaziunea sărbătorilor naţio
nale maghiare, a fost obligatoare. Pajura ţării 
păzită de cei 2 îngeri, împreună cu Himnusz-ul 
sunt atârnate pe păretele din faţă a salei de în
văţământ. Păreţii şalelor de învăţământ sunt aco
periţi cu icoane, reprezăntând epizoade mai în
semnate din istoria maghiarilor. De notat, că un
gurii în privinţa aceasta erau foarte darnici. 

Afară de aceste forme ecsterne, cari nici 
de cum nu-i dede.au aerul de a fi şcoală con
fesională românească, mai avea şi alte forme in
terne tot de asemenea caracter. Protocoalele şco-
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lare erau cu text unguresc. Inducerea materia
lului propus în cronicele şcolare să făcea escluziv 
numai în limba maghiară. Era luat in cercetare 
disciplinară acel învăţător, care îndrăsnea a scrie 
cu oitograîie românească numele copiilor. Cărţi 
neaproabate de ministrul cultelor maghiar nu 
erau admise în şcoli. Dar ce e mai mult, ÎH anul 
al IV-lea de şcoală, trebuia să-şi însuşească limba 
maghiară în aşa măsură, încât să fie în stare 
a-şi esprima gândurile în scris şi cetit perfect. Cu 
un cuvânt după 4 ani de instrucţie, şcoala pri
mară trebuia să fabrice un ungur cu pinten, nu 
alta. 

Astfel să prezenta şcoala primară română cu 
caracter confesional. Apoi, că în urmă la ce soarte 
ar fi ajuns şcoalele noastre primare, a dovedit-o 
conpatriotii nostrii prin crearea zonei culturale, 
ruşinea secolului al 20-lea. 

Si acum să vedem că într'o astfel de şcoală 
cum să prezenta învăţătorul român ? 

începem cu constatarea, că el nu mai dis
punea de voinţa lui nici în şcoală, nici afară 
de şcoală, era un adevărat instrument. Trebuia 
să-şi pună toată energia, de care dispunea a 
a satisface legii lui Apponyi, că de unde nu să 
trezia cu ajutorul de stat detras, ba chiar luat în 
cercetare disciplinară şi amovat din post. Ce 
putea să facă bietul învăţător român în astfel de 
împrejurări? Sau îşi uita de datorinţa de român 
colindând pe la uşile inspectoratului, căciulindu-
se, dându-şi silinţa să vorbească ireproşabil un
gureşte, că astfel să apară un bun petrioţ maghiar 
şi ce este mai mult, neglija în şcoală propunerea 
limbei române în favorul limbei magh are, când 
apoi primea recunoştinţa superiorităţii şi bacşişul, 
obicinuit de 200 cor., pentru progresul dovedit 
în instruarea limbei maghiare ; sau apoi rămânea 
în tabera celor mulţi, cari îşi ţineau de o crimă 
neglijarea limbei română în şcoala în favorul 
limbei maghiare, îşi ţine sub demnitate a să mă
guli şi exercita în construirea de frase în limba 
maghiară, când să înţelege, nu primea întregirea 
salarului dela stat şi astfel silit era a servi pen
tru 600 cor. repartiţie dela credincioşii bisericii. 

• Statul maghiar pe învăţătorii din categoria a 
două, în timpul din urmă, îi ţinea adevăraţi 
spioni, dovadă mternările cele multe întimplate 
în timpul răsboiului. 

Sunt dovezi, că învăţătorii cei mai conştii nu 
au primit ajutorul statului din simplu motiv, că 
au fost buni români. Aţi dovedi simţemintele ro
mâneşti la unguri, înseamnă atât, a fi duşmanul 
cel mai aprig a ideii statului unitar maghiar. 
Duşmani ai statului unitar maghiar erau consi
deraţi şi acei învăţători, cari să nizuiau a des-
volta o activitate extraşcolară, prin ce voiau să 
dreagă, ce în urma legii Apponyiene erau constrânşi 
să strice neamului prin şcoli. 

Aşa dar o parte considerabilă a învăţătorilor 
dela şcolile primare române, pentru a câştiga 
bunurile lumeşti ale asupritorilor nostrii, lucrau 
conştient la nulificarea. culturii poporului, din care 

făceau parte, iar cealaltă parte deşi nutrea sim-
ţeminte, respective impuls, de a ridica massele 
poporului, era adus în imposibilitate de a folosi 
neamului. 

Când învăţătorimea unui popor era astfel sub
jugată, ce rezultate putea produce pe terenul 
învăţământului poporal ? Resultatele le vom putea 
constata îndată ce vom examina copii absolvenţi 
ai unei astfel de scoale şi eşiţi de sub mâna 
unei învăţător astfel subjugat. 

Copii, cari terminau şcoala primară erau tre
cuţi prin un adevărat purgator. Absolvenţii clasei 
a Vl-a erau supuşi unui examen final sub con
ducerea unui comisar guvernial pentru consta
tarea progresului făcut în limba maghiară. Exa
minarea să făcea escluziv în limba maghiară. 
Acei elevi, cari corespundeau, primeau un atestat 
final 'provâzut cu indispenzabilul trei color roşu, 
alb şi verde şi pajura ungurească, pe baza căruia 
la timpul său, respectivul putea să devină ale
gător pentru camera deputaţilor. 

Cunoştinţele acestor elevi erau foarte mini
male. Nu ştiau nici ungureşte nici româneşte, 
erau numai turburaţi la cap, cu un cuvânt nişte 
figuri vrednice de compătimit. Cine a avut ne
norocul să aziste la astfel de examene îmi va 
da de sigur dreptate. 

Acum oare unde ajungeam noi în felul acesta 
cu creşterea copiilor eşiţi din şcoala primară 
românească ? 

Ajungeam acolo, că creştiam o generaţie, 
care ar fi ştiut să vorbească şi scrie rău ungu
reşte şi româneşte, va să zică fără de nici o 
cunoştinţă temeinică, am fi crescut o generaţie 
inferioară, fără de nici un ideal, lipsită de ori ce 
voinţă, de ori ce carater. 

(Va urma.) Petru Bura 

însemnările unui învăţător. 
— Clasa mea — 

-Sub o sprânceană de pădure întunecată de 
molid sunt resfirate case mici, albe, dintre cari 
pe un colnic se ridică o bisericuţă de lemn cu 
turnul ca o siluetă, iar în apropierea ei o clă
dire mai mărişoarâ cu cerdac larg, încunjurată 
de un ponei bogat. Spre această casă, dimi
neaţa, la o oră hotărîtă, aleargă, sfârâindule pi
cioarele toţi copilaşii satului. Ei se adună într'o 
odae cu fe'restile încărcate cu flori de muşcată, 
aşezate spre meazăzi, prin care pătrunde în 
dragă voie lumina dătătoare de putere şi viaţă. 

Această odae, cu păreţii împodobiţi cu icoane 
din frumoasa şi vesela viaţă a copiilor, este 
clasa mea, unde de ani de zile în colaborare cu 
poporul mărunt de copii, muncesc pentru a pre
găti ostaşi pentru lupta vieţii. 

In mijlocul acestor prieteni fără patimi mă 
simt mai bine dtcât în lumea streină care mă 
încunjoară. 
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Dimineaţa când păşesc pragul clasei, zumze
tul plăcut ca de albine încetează şi o mulţime 
de ochi iscoditori se îndreaptă spre mine, ca 
din mişcări, privire şi expresia» feţei, să-mi cu
noască dispoziţia sufletească. Un surâs de o 
drăgălăşenie îngerească citesc pe feţele lor, 
când după câteva clipe de adâncă tăcere, glasul 
meu răsună vesel în cuprinsul clasei. Fiecare 
vorbă trezeşte în sufletul lor senzibil stări sufle
teşti pe cari voesc să le deştept. 

Când le spui povestea"* „Puiului" cu aripa 
frântă faţa lor e transfigurată, ochii măriţi, şi în
duioşaţi, din colţul genelor slobod mărgele de 
lacrimi. 

Zi de zi observ cum sufletul lor se deschide 
la căldura învăţăturii ca bobocul de trandafir la 
razele soarelui. 

Uite, micuţii din băncile prime cât erau de 
sfioşi când au păşit pragul şcoalei şi ce vioi, 
ce îndrăsneţi sunt acuma, dar peste câţiva ani ? ! 
Atunci vor păşi mândri, cu capul ridicat, pregă
tiţi pentru lupta vieţii. 

Ca s ă i poţi ridica pe toţi la această treaptă 
îţi trebue o adevărată artă. De un lucru să ţii 
seamă: ei vin din o lume a lor, din lumea li
bertăţii, unde poruncile şi munca obligatoare nu 
sunt cunoscute. 

In clasă deci micuţii se audă numai glasul 
iubiri, iar duşmănia cu norii ei grei, cari întu
necă cerul senin al frumoasei vieţi copilăreşti, să 
dispară. 

Ei vin cu o sumedenie de greşeli. Sunt ca 
nişte bucăţi de lemn din care mamele au voit 
să sculpteze ceva frumos. Multe însă în nepri
ceperea lor au făcut tăeturi adânci, tăeturi de 
bardă, cari ca sculptor de meserie ce eşti, ai che
marea să le indreptezi. Pentru aceasta trebue 
jertfă şi stăruinţă. Ai văzut cum ciopleşte 
sculptorul cu dalta ? Câtă răbdare depune când 
voeşte să dea expresia feţei. Şi tu tocmai par
tea aceasta grea ai s'o faci zi de zi. Cu vre
mea, te deprinzi, merge mai uşor, dar mate
rialul din care lucrezi e altul şi altul. 

Variaţia aceasta te face însă să cunoşti cât 
mai multe suflete, să le pătrunzi în cutele lor 
cele mai ascunse, să pricepi funcţiunea lor de
licată, să-i iubeşti cu toate scăderile lor, căci 
numai cunoscându-le temeinic scăderile îi poţi 
aduce pe calea cea bună. 

La toate acestea te ridică iubirea. Nu iu
birea aceea oarbă, care o au unele mame pen
tru copii lor, cari înpedecă de a vedea greşelile, 
ci aceea, care nu face debsebire, ci iubeşte co
pilul fiindcă trebue iubit. Divinul învăţător, care 
a chemat copii la sine, este pentru toţi, pildă de 
urmat! 

C. I. Ancuţa. 

Congresul Corpului Didactic 
delà Iaşi. 

Prietenul şi valorosul nostru colaborator, dl 
Traian Şuteu, având mandatul să reprezinte 
„Asociaţia" noastră la congresul Corpului Didac
tic, ţinut în Iaşi la 12—14 Iulie a. c , împreună 
cu alţi colegi însufleţiţi, ne trimite un raport mi
nuţios, asupra decursului şedinţelor acestui con
gres. Deşi foarte interesant acest raport, din 
lipsă de spat, nu-I putem da în întregime. El va 
fi însă păstrat, pentru a face parte din analele 
asociaţiei noastre, cari se vor întrebuinţa oare-
când de istoriograful de mâine. 

Merită să fie reţinut din acest raport, vor
birea de deschidere a presidentului congresului, 
a corifeului ştiinţei româneşti, dl P. Poni. 

Şcoala română, — zice D-sa —, şj-a făcut 
datoria. Ea a propagat unitatea neamului, dându-
ne eroii delà Mărăşti, Mărăşeşti şi Oituz, cari 
au arătat duşmanului că „pesacolo nu se trece". 

Astăzi toţi Românii formează o singură ţară. 
Idealul secular s'a realizat. Acest fapt impune 
corpului didactic datorii noi, de a aşeza acest 
stat pe temelii solide, cari să nu mai poată fi 
sguduite. 

Spirijinul este la ţărani, cari constituesc marea 
putere etnică a poporului românesc. Pentru aceştia 
trebue să lucre şcoala în viitor, căci până acum 
le-am cerut numai sacrificii şi nu le-am dat 
aproape nimic. Şcoala trebue să tindă a con
solida stările culturale, morale în acest popor, 
pentru a-1 face tare, puternic. 

Spre acest scop, noi profesorii şi învăţătorii 
trebue să ne unim. Prin unire vom fi tari şi 
ascultaţi. Prin unire,ne vom ştii eluptă dreptu
rile noastre. 

Pe cum vedem, această vorbire de deschidere 
a venerabilului prezident delà Iaşi, este străbă
tută de idea principală : şcoala în serviciul de-
mocratizăzii adevărate. 

Cât de mult să potrivesc aceste advertismente 
şi la şcoala noastră primară din Ardeal ! Aser
vită până acum unor tendinţe josnice de ma
ghiarizare, în viitor ea trebue să stea exclusiv 
în serviciul poporului delà ţară. Prin şcoală 
trebue să se creeze şi întărească substratul moral 
şi intelectual în mijlocul masselor de jos. Şcoala 
trebue adusă în strânsă legătură cu viaţa de 
toate zilele a ţăranilor hoştrii, pentru a da aces
tora atâta cât au trebuinţă. 



Dacă să face azi reformă agrară şi electorală, 
să nu se uite că, în aceaşi vreme, ba înainte 
chiar de aceste, este absolut necesar să se facă 
reforma şcolară, aşazată pe baze practice. Aceasta 
reformă însă nu trebue făcută numai pentrucă 
aşa ne împun anumite curente, ea nu trebue 
săvârşită numai pentru preîntâmpinerea anumitor 
primejdii ce s'ar întrezări în viitor. Ea trebue 
înfăptuită pentrucă statul are şi datoria şi intere
sul să o facă. 

Are datoria faţă de poporul de jos, dela 
care, cum zice dl Poni am cerut numai sacrificii 
dar nu i-atn dat nimic. 

Făuritorii legilor şi ai reformei şcolare în 
acest sens, trebue să fie călăuziţi în primul loc 
de marile interese^ ale statului, iar nu de in
terese politice de partid. 

In viitor, în mijlocul fiecărui sat al nostru, 
trebue să strălucească două cruci: crucea de pe 
biserică şi crucea de pe şcoală. 

Biserica noastră românească, înfăptuindu-şi 
reforma ce i-se impune şi ei, să fie localul sfânt 

^ de închinare şi rugăcuine, dar să mai fie şi 
localul sfânt de purificare şi îndreptare a mora
vurilor rele cari încep a lua proporţii înspăimân
tătoare în rândul masselor de jos, în rândurile 
mult credinciosului nostru popor. Biserica noastră 
românească, înţelegându-şi rostul, ce i-1 dictează 
stările de azi, trebue să prelucre mai departe, 
prin puterea cuvântului, materialul pregătit sub 
adăpostul şi adumbrirea strălucitoare a crucii de 
pe templul şcolar. 

învăţătorii, în încăperea templului lor, să mai 
adauge la programele oficiale de şcoală: viaţă, 
seninătate, mândrie, plăcere, iar preoţii, în faţa 
icoanei Preacuratei, să adauge ia cazaniile îm
bătrânite părţi din sufletele lor de azi, înălţând 
şi unul şi altul, pe frontiscipiul templului la care 
servesc, stindardul culturii poporului pentru care 
sunt şi trăesc. Căci ce ne folosesc toate, dacă 
ne-am pierde sufletul nostru, iar sufletul nostru 
este poporul nostru. 

Ap. 

Reorganizarea şcolilor normale 
de băeţi şi fetiţe. 

Sunt în deobşte cunoscute dispoziţiile luate 
de Resortul Cultelor cu privire la noua organi
zare a şcolilor normale de băeţi şi fete. Aceste 
şcoli vor avea 2 cursuri, cel dintâlu inferior, iar 
cel al doilea superior, amândouă cu câte 4 ani. 

In anul I al cursului inferior să primesc ca 

elevi, absolvenţi de cel puţin patru clase ale 
şcolii primare, în anul al doilea absolvenţi ai 
clasei a Vl-a primară sau ai cl. I gimnaziale 
sau civile; în anul al III-lea se primesc absol
venţi ai ci. II. gimnaziale sau civile, precum şi 
absolvenţi (cu 6 clase primare), ai cursului de 
învăţători ajutători dela Sălişte, în anul IV: ab
solvenţi ai clasei III gimnaziale, sau civile, pre
cum şi absolvenţi (cu cel puţin 2 clase gimna
ziale sau civile) ai cursului dela Sălişte. 

In cursul inferior elevii vor primi cunoştinţele 
de cultură generală, corespunzătoare cursului 
inferior al şcoalei secundare sau civile şi se vor 
întroduce în cunoaşterea atmosferei şcoalei pri
mare şi a vieţii dela ţară. 

Pregătirea profesională va începe în clasa IV. 
Spre a putea face oarecare selecţionare pentru 
cursul superior, în acesta nu vor putea fi primiţi 
decât în mod escepţional elevi cari au terminat 
cele 4 clase inferioare ale şcolii secundare. 

Anul al 8-lea, va fi un an de repetiţie gene
rală, de practică pedagogică, de lucrări în ateliere 
şi laboratorii, de excursiuni pedagogice, în dife
rite centre şcolare, culturale şi economice din 
ţară şi străinătate. 

Aceste şcoli normale vor fi împreunate cu 
internat. Elevii vor fi bursieri, semibursieri şi 
solvenţi. Primirea să face prin concurs. 

In fiecare clasă a şcoalelor normale vor fi 15 
bursieri, 15 semibursieri (cari vor solvi 100 cor. 
pe lună) plus un anumit număr de solvenţi (a 
200 cor. lunar). 

In anul acesta se deschid 6 şcoli normale 
după acest nou sistem, 5 de băeţi, în Cluj, Deva, 
Sighet, Timişoara şi Zelau şi una de fete în Cluj. 

* 
Deşi aceste dispoziţii ale Resortului, nu cad

rează întru toaie cu hotărârile congresului învă-
ţătoiesc dela Sibiiu, ţinând seamă de nevoile 
prezentului, luăm act cu plăcere de aceasta nouă 
organizare, la care din parte-ne arn mai adauge 
ca elevii ce vor fi primiţi în anul I., Ii. şi III. 
ai cursului inferior să aibă clasificaţie pur „foarte 
bine", pe lângă aceasta, să mai fie condiţionată 
primirea lor şi de recomandarea învăţătorilor, 
învăţătorii apoi, vor ţinea seamă, ca să trimită 
în aceste institute, cele mai bune elemente, pen
tru a se creşte încetul cu încetul o gardă de 
învăţători plini de mândrie, demnitate şi voca-
ţiune. 

Ne miră însă peste măsură de mult, cum 
Consiliul Dirigent, vine cu înfăptuirea acestei 
reforme numai acum, aşa târziu, dupăce a orga
nizat complect, aproape 30 licee clasice şi reale. 
Intrelăsarea aceasta a organizării şcoalelor nor
male nu denotă altceva, decât acea că învăţă
mântul poporal, în erş aşa zisă democratică — 
cade tot pe planul al 2-lea şi al 3-lea. Începem 
edificiul de sus . . . Am dori să ni-se spună — 
de unde îşi va mai recruta acum aceste şcoli 
contingentul de elevi — când părinţii, lăsaţi în 
cea mai oarbă desorientare, de teamă să nu le 
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rămână copii neînscrişi — pierzându-şi anul, i-au 
scris pe unde au ajuns. 

Cât priveşte acum funcţionarea în viitor a 
acestor şcoli am mai dori apoi, ca să se înlăture 
odată pentru totdeauna sistemul în părăginire 
din trecut, de a să aplica la şcolile normale, ca 
profesori, indivizi fără pregătire corespunzătoare, 
în special pentru ştiinţele pedagogice - - cerem 
capacităţi pedagogice. Cerem crearea şi sistemi-
zarea de burse, întocmai cum s'a făcut pentru 
studenţM delà universitate. Din aceste burse să 
fie susţinuţi şi trimişi în străinătate absolvenţi ai 
şcolilor normale delà noi, pentruca să se perfec
ţioneze. Iar în viitor, — când vom sufla mai 
uşor — şcolile normale, întocmai ca teologiile, 
să primească titlu de facultăţi. 

Pentru moment, rugăm pe fraţii învăţători 
delà sate, să facă selecţionarea elementelor cari 
vor avea să impopuleze aceste şcoli normale. 

Ap. 

Pentru „învăţătorul". 
Reorganizarea învăţământului primar. 

E noapte. Sunt treaz şi noaptea, — dureri 
intelectuale mă frământă. Simt o decădinţă, o de
generare chiar în momentele de trezire ale nea
mului. Mi-ar plăcea, să mă retrag de atâta soare, 
ce mă 'ncunjoară, . . . să mă retrag undeva la 
umbră şi să Vă spun ceva condenzat, din inimă, 
cu argumente, să fiu înţeles, să nu supăr pe 
nimeni, . . . să văd rodind ceva, dacă stăm unul 
cu altul d e | vorbă. Visuri vechi, pretin din vre
muri î-mi vin în minte, mi-ar plăcea să le z ic : 
„haid' să lucrăm ceva pentru şcoală, să 'njghe-
băm ceva serios, ceva ce să prindă, să 'ncol-
ţască." Suflete dăscăleşti mi se părândă prin 
minte, mă opresc pe un moment, caut un punct 
fics, să mă razim de ceva, să-mi potenţez ener
gia, să-mi tau t o temă reală din miile de lipsuri, 
ce le avem, o temă, care să nu fie poezie. 
Zădacnic r 

Pretini vechi, voi : creaturile verbalismului, 
voi toţi sunteţi poeţi, sunteţi plini de râvnă, aveţi 
voinţă multă, totuşi vă găsiţi în cea mai dure
roasă letargie, Vă stăpâneşte par'că un deter
minism. 

Treziţi-vă, treziţi-mă şi pe mine, căci aşa cum 
merg lucrurile şcoalei şi cele dăscăleşti, mă cu
prind fiori de somn vecinie, mă trezesc în secolul 
al 16-lea, văd parodizat totul ce e pedagogie. 
Pentruce atâta stilizare frumoasă, pentruce atâta 
frazeologie, dacă nu ştiţi unde să 'ncepeţi, ce să 
lucraţi ? ! 

Ce să Vă scriu eu, dacă voi n'aveţi program ? 
Să Vă scriu biografii, ori fragmente de prin

cipii din celebrităţile, pe cari le ignorăm ? 
E începutul anului şcolar, dela care aşteptăm 

mai multă roadă, ca ori când până acuma. Aveţi 

programă şcolară, aveţi program de muncă bine 
determinat ? 

Aveţi manuale de şcoală, aţi eleminat defec
tele pedagogiei continentale nemţeşti, care va 
încătuşat până acuma ? Aveţi în conştiinţă de
plină modelurile de învăţământ a popoarelor 
mari, pe cari să le aduceţi în consonanţă cu re
ferinţele noastre, ca să putem crea o pedagoie 
românească ? 

întrebări.. . pentruce Vi le mai pun ? Ca să 
Vă învăţ şi eu a face poezii ! 

Atâta referitor la trecutul 7recent, referitor la 
activitatea şi organizarea voastră din timpul re
învierii. 

* 

Viaţa de stat cu toate apendicile ei a trecut 
în stăpânirea noastră. Ocaziunea cea mai bună, 
ce ne-a dat istoria, să vedem, ce e al nostru în 
realitate, ce e numai la aparenţă. Scur t : peste 
tot se obsearvă lipsa vieţii economice, destul de 
intenzivă, ca să ne poată face stăpâni. Nu e a 
noastră viaţa economică de stat, suntem în toate 
manifestările noastre, de a fi încă tot numai 
funcţiunile şi jucăriile duşmanului de ied. 

Nu e mirare, . . . n-am avut şcoală. N'avem 
clasă medie, n'avem muncitorime crescută de 
noi. Ce avem răsleţi, pe la oraşe, e infiltrat de 
preceptele tendenţioase ale celor, cari ne stă
pâneau. 

Totul, ce avem moştenire din trecut, este 
literatura darului istoric astăzi împlinit. 

Să facem ceva pentru mâne, să dăm instruc
ţiei program real, să limităm poezia la cvantul, 
ce e suficient şi să validităm instrucţia ştiinţelor 
reale. ' 

Şefi, oratori ocazional avem în abundanţă, să 
încercăm a crea şi oameni de muncă conştienţi. 

S ă nu naţionalizăm, ceea ce în mod firesc e 
naţional, adecă pe noi înşine, căci devenim 
ridicoli, dar să naţionalizăm cultura aşa, cum o 
moştenim, ca rezultantă a mentalităţii ome
neşti. 

In acest înţeles aş vrea o programă şco
lară, aşa putem numai deveni neam cu capaci
tate de viaţă, independenţi de atâta voinţă 
streină. 

Mă prind fiori şi îngrijorare când văd cate
drele neocupate la ştiinţe, când văd, că profe
sorii de geometrie descriptivă îi putem număra 
pe degete, când văd că şcoala elementară la 
alte popsare face mai multă matematică aplicată 
la temele vieţii practice, mai multă chimie şi 
technologie decât Ia noi şcoala secundară. ~ 

Şi mă cuprinde desperarea când văd cum 
şcoala elementară şi azi se face şi se organi-
zază în serviciul unui învăţământ secundar limitat 
la teoria epopeelor nu însă în scopul vieţii eco
nomice. Atâta avuţie ni se 'nbie să o luăm în 
stăpânire şi noi nici azi nu ne organizăm ca să 
o poată lua baremi nepoţii noştri. 
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Mentalitatea şi specialitatea prea uniformă 
ale vre-o câtorva nu poate face marea reformă 
şcolară, ';e se pretinde astăzi. 

Ce a tost bun în trecut a fost puterea de 
conservare. Să clădim numai pe adevărurile 
cristalizate din consecinţele trecutului nostru nu 
se mai poate. Pe viitor nu vrem numai să fim, 
să rămânem, dar vrem să şi stăpânim baremi 
pe plaiurile noastre. 

Capacitatea de stăpânire însă numai instruc
ţia ne poate da. 

Vă văd trudiţi pe toţi în critica, ce o faceţi 

zilnic ordinaţiunilor ce Vi se dau, Vâ văd tru
diţi în frământarea voastră ce c a r a c t e r . . . dar 
nu e b i n e . . . un caracter ci nume să-i daţi la 
şcoală, iar programă şcolară, un abecedar bun 
n'aveţi. 

Vă salut şi eu la începutul muncei. Voiu lu
cra şi eu cu voi ca să naţionalizăm cultura. Voiu 
reveni la problemele arătate având pentru foaia 
voaslră totdeauna teme din metodica matema
ticelor şi ştiinţelor naturale. 

Cluj, la 5 Sept. 1919. 
Anton Domide. 

C R O M I C A 
Cu numărul de faţă revista „învăţătorul" trece 

sub conducerea d-lui A. Pora. In ultima con
sfătuire a membrilor comitetului central al Aso
ciaţiei, aflători în Cluj, s'a ajuns la deplin acord 
în ceeace priveşte apariţia în viitor a revistei. 
S'a designat ca loc definitiv Clujul, ca fiitor 
centru cultural al Ardealului. Aci au învăţătorii 
casa lor, menită să adăpostească toată mişcarea 
de organizare. Ţinem să aducem în numele tu
turor, cele mai sincere mulţumite d-lui losif Vel-
cean, pentru munca neobosită depusă în jurul 
apariţiei numărului prim al revistei. 

* 
Cursuri de vară. La cursurile de profesori, ţinute pe 

lângă universitatea din Cluj In vara acestui an au fost 
înscrişi 519 ascultători. 

S'au supus la esamen 400. Au fost cvalificaţi pentru 
practica de 1 an: 120 pentru licee, 8 pentru ştiinţele pe
dagogice, 9 pentru şcoli comerciale, 50 pentru muzică, 
iar restul pentru şcoli civile. 

In Sălişte au terminat cursul pentru învăţători ajutători 
300 ascultători. 

In Braşov au fost califieate 80 ascultătoare pentru 
grădini de copii, 

S'a mai ţinut cursuri de Limba română, Istorie şi Geo
grafie pentru învăţători, îri Oradca-mare şi Baia-mare. 

* 
Al doilea congres al învăţătorilor învăţătorii din 

judeţul Braşov au adresat către celelalte secţii şi comite
tului central a! aseciaţiei un apel pentru convocarea învă-
ţătorimei într'un nou congres, unde să-şi spună cuvântul 
în chestiuni vitale pentru această tagmă uitată şi descon
siderată. Unii conducători în loc s'o înalţe mai bucuros o 
înjosesc. învăţătorii, potrivit pregătirii lor, cer să fie înca
draţi în clasele de salar cu funcţionarii publici cari au ba-
calareatu. Ni se respunde, că finanţele statului nu pot 
suporta aceasta şi ca urmare suntem trecuţi în rândul con-
cipiştilor dela primării. Treziţi-vă, domnilor, şi înţelegeţi, 
că cu aşa proceduri lipsiţi ţărănimea de lumina cărţii şi 
după jertfa de sânge ce au adus-o pentru neam sunt în 
drept să se bucure de binefacerile şcoalei. ' 

* 
Învăţători eroi. In acest răsboiu crâncen învăţătorul 

român s'a luptat cu un eroism rar. Fie ca soldat simplu, 
fie ca ofiţer, el a fost un element puternic de e propaga 

disciplina, căci el era părinte şt îndrumător al camarazilor 
săi. In istoria luptelor strălucite ce le-a dat neamul nos-
tru, găsim foarte multe nume de învăţători, cari pentru 
cauza sfântă pe care o propagase în timp de pace cu cu
vântul, dela catedră, în răsboiu s'au luptat s'o înfăptuească 
cu arma jertfindu-şi cu drag şi viaţa. Faţă de orfanii şi 
familiile învăţătorilor eroi, căzuţi pe câmpul de onoare, 
în alte ţări unde munca şi jertfa lor este apreciată s'au 
adunat fonduri de sute de mii, In Anglia câte-va milioane 
livre sterline. La noi, tăcere şi uitare adâncă 1 Cei che
maţi ar trebui să ia gabnice măsuri, ca familiile învăţăto
rilor căzuţi să nu sufere; copii lor ar trebui crescuţi în 
orfelinatele învăţătorilor, cari dacă nu sunt trebuesc ridi
cate. Noi, colegii, să jertfim cu drag din puţinul nostru, 
pentru vlăstarele celor cari au adus o nouă strălucire nu
melui de învăţător. Să facem apoi o întinsă propagandă 
în sânul societăţii, îndemnând pe cei cu dare de mână să 
jertfească, nu un ban, doi, ci să-şi verse bine pungile 
pentru scopuri de caritate creştină. Asociaţiile învăţăto-
reşti de aici, din Regat şi Bucovina, ar tretJui să publice 
o carte în care să fie trecute faptele vitejeşti ale învăţă
torilor căzuţi pentru întregirea neamului, pecetluind astfel 
Drin sângele lor convingerile la care au ţinut în viaţă. 
Cartea aceasta, ar fi cartea de aur a şcoalei primare şi 
a învăţătorului român. (Ci.) 

învăţător decorat. Citim în ziarul „Qlasut 
Dreptăţii", ce apare Ia Braşov, următoarele: M. 
Sa Regele Ferdinand I al României prin înaltul 
decret regal No 160, luna Maiu, a conferit dom
nului învăţător diriginte Vasile Micudd din Pur-
căreni jud. Braşov, medalia „Bărbăţie şi credinţă" 
cl. II. cu spade, pentru serviciile prestate pentru 
armata română. — Felicităm pe numitul coleg 
pentru această înaltă distincţie. 

* 
Expoziţie de desen. La încheerea cursurilor pentru 

pregătirea profesorilor, ţinute la Cluj, dl prof. Flaviu C. 
Domşa, a aranjat în una din şalele universităţii o mică 
expoziţie din lucrările cursiştilor, cari au urmat desemnul 
la dânsul. Cine a cercetat-o iată ce a văzut: Flori, poame, 
peisagii, portrete (aie prof. populari şi iubiţi: Oh. Bog-
dan-Duică, Tata Paul ş. a.), capete de copii, de fete cu 
ochi de jăratec; colţuri de grădină, de stradă şi o mul
ţime de lucruri mărunte. Toate sunt rezultatul muncii stă
ruitoare a dascălilor dela gate.-cari în timp'ul liber îndem. 



Nr.H. ÎNVĂŢĂTORUL ÎS 

naţi de un inbold lăuntric prindeau cu creionul şi penelul 
lucrurile ce le atrăgea mai puternic atenţiunea. Lucrările 
la câţiva dintre cei cari au expus (Isac, Florian, Popa şi încă 
vre-o doi, a căror nume îmi scapă) trădează un vădit 
talent, care cultivat printr'o şcoală temeinică poate da 
opere de valoare. Aproape jumătate din aceasta expoziţie 
este ocupată de lucrările dlui Iosif Velceanu, în care afli 
înfrăţită priceperea dascălului cu arta desenatorului. — in 
urma unor studii temeinice şi îndelungate dl Velceanu a 
putut grupa ou spirit critic, după o metodă originală ma
terialul de desen potrivit pentru şcoala primară, normală 
şi secundară. Colecţia aceasta bogată am avut fericirea s'o 
cercetez cu răgaz într'o după amiază, Împreună cu un 
suflet Înţelegător al copiilor şi frumosului, şi amândoi am 
rămas încântaţi de înalta valoare artistică şi pedagogică ce 
reprezintă opera dlui Velceanu, care ar fi pentru învăţători, 
in ce priveşte desemnul, peatra din capul unghiului, dacă 
cei chemaţi ar ajutora tipărirea ei. li mulţumesc dlui Vel
ceanu pentru plăcerea rară sufletească ce mi-a procurat, 
unind două suflete prin contemplarea frumosului, (c . a.) 

* 
Două masuri. Leafa funcţionarilor delà finanţe, 

administraţie, congrua preoţilor, de câteva luni 
este plătită în Lei, iar leafa bagatelă a învăţă
torilor să plăteşte tot în coroane. Este şi acesta un 
îndemn pentru a se inpopula şcolile normale, 
cari se vor deschide! 

* .. 
O clasă de nedreptăţiţi. Sub acest titlu scrie colegul 

V, Micudă în „Guzeta Transilvaniei" Nr. 198, un articol 
din care reţinem următoarele : 

„Ironia sorţii face, ca şi în urma evenimentelor mari, 
cari au zdruncinat sisteme păcătoase de guvernare şi au 
prăbuşit domniile nemiloase din trecut, făcând loc unei 
chivernisiri mai drepte, — o anumită tagmă de oameni 
cari în trecut au fost nedreptăţiţi din partea duşmanilor 
neamului lor, să fie şi astăzi nedreptăţiţi, chiar din partea 
acelora, delà cari aşteptau ei uşurarea greutăţilor şi alina
rea suferinţelor îndurate." 

* 
Şcoala primară : „General Moşoiu". Şcoala 

centrală din Bran, poartă numele distinsului gene
ral, care-i un fiu al acestor sate, cari au mai dat 
neamului o mulţime de bărbaţi învăţaţi. 

Restanţele de salar ale învăţătorilor. Intre multele 
nedreptăţi ale fostului regim unguresc, să poate număra şi 
persecuţiile îndreptate contra multor învăţători români, cari 
ţineau să trăiască şi muncească pentru cauza noastră naţio
nală. Unora din aceştia, sub diferite pretexte, li-se detrăgea 
subvenţia delà stat, altora — ales unde era şcoală de stat 
maghiară, — cererile de subvenţionare li-se respingea. 

Toţi aceştia erau osândiţi să trăiască, în vremuri grele, 
din leafa fundamentală, ce li-se „asigură" din partea sus
ţinătorului şcoalei. 

Răsboiul, cu ravagiile Iui, a fost cauza, pentru care le
furile tuturor funcţionarilor, deci şi ale învăţătorilor, erau 
augmentate cu diferite sporuri, pentru ca să poată face 
faţă nevoilor zilnice. 

Numai învăţătorii fără subvenţie delà stat, erau lipsiţi 
de aceste competinţe juste. 

Am dori să se accepte şi admită, că aceşti învăţători, 

deveniţi victima unor stări, provocate intenţionat de călăii 
noştri, au suferit fără vină, au îndurat pentru cauza 
noastră naţională, care este a tuturora. 

Consiliu Dirigent, ar săvârşi un act de echitate, dacă 
ar lua cât mai urgent măsurile, ca toţi învăţătorii români, 
căzuţi jertfă maltratărilor acestora, să fie rebonificaţi pe 
deplin. 

Iar dacă starea financiară a statului nu poate face mo
mentan faţă acestor îndatoriri morale, cerem să se acoarde 
tuturor acestor neîndreptăţiţl o anticipaţie, in raport cu 
pretenziunile ce le au, iar după lichidarea definitivă a 
chestiunilor financiare, între statul român şi cel maghiar 
— toţi învăţătorii români să fie pe deplin recompenzaţl. 

* 
Caz de moarte. Qheorghe Zaharia, învăţător 

în Rotbav, judeţul Braşov, în urma unei boli ce 
nu iartă, contractată în temniţele ungureşti din 
Cluj, a murit în săptămânile trecute, în floarea 
vieţii, având abia vârsta de 28 ani, servind cu 
credinţă şcoala românească de acolo 7 ani de 
zile. în răposatul în Domnul şcoala perde un 
modest .dar harnic muncitor, iar copilaşul şi soţia 
pe cel mai bun tată şi soţ. 

* 
Soartea învăţătorilor. Răsboiul a încetăţenit de-abi-

nele cultul banului. Cei cari iau lupta faţă de această mo
limă, cei cari luptă pentru înfăptuirea şi întărirea ordinei 
morale, — poate drept pedeapsă, — trebue să îndure cea 
mai neagră mizerie. Munca edificatoare a acestor „munci
tori nerăsplătiţi ai panii" e prea puţin luată în seamă. 
Soarta învăţătorului totdeauna a fost ca a săracului Laiar 
din evangelie: s'a mulţumit cu puţin. Vremea de-acum 
însă este de o realitate sdrobitoare. Cei lipsiţi de îndrăs-
neală sunt călcaţi în picioare, milităreşte, cum s'ar zice. 
Corpul didactic primar de dincoace de Carpaţi nu se mai 
poate mulţumi cu „umilite rugări", cari sunt trecute uşor 
la dosar, nici cu făgădueli şi vorbe frumoase: „Slujba ta, 
dascăle, este o apostolie, fii idealist!" Dascălul adevărat 
niciodată nu va uita, că el este chemat să răspândească 
cât mai multă lumină şi că răsplata muncii sale nu i-se 
va da în lumea aceasta. Simţul de conservare însă îi şop
teşte, că şi el este om ca oricare altul: are stomac, pe care 
nu-1 poate mulţumi cu aer, ci cu hrană întăritoare, care 
acum e înfiorător de scumpă. Ca .el să poată munci, să 
se poată jertfi pentru toţi, trebue să aibă asigurat trai 
cinstit, omenesc. Atât şi numai atât a dorit totdeauna în-
văţătorimea în idealismul ei; căci, la avuţie n'a râvnit nici
odată şi tot numai atâta doresc şi astăzi aceşti mucenici 
cari preferă să servească la micile locaşe de lumină, ne-
primind situaţii cu mult mai favorabile pentru ei personal 
şi pentru familia lor, care prin nimic nu e vinovată, ca să 
nu se bucure d: fericirea care o îmbie viaţa aceasta. — 
Dorim, ca în scurtă vreme să vedem înfăptuite intenţiile 
bune, cari se spune că le au forurile «onducătoare pentru 
corpul didactic. Jertfa noastră e evidentă, dorim aă fie 
apreciată după dreptate. (C. /.) 

* 
Schimbări de adresă. Pentru a primi fiecare 

abonent regulat revista, rugăm să fim avizaţi din 
bună vreme despre orice schimbare de adresă. 



Preoţii în serviciul învăţământului. Din 
lipsa de învăţători — multe şcoli primare nu 
pot funcţiona. Pentru evitarea acestei calamităţi 
Resortul Cultelor prin circulara Nr. 12873—1919, 
învită preoţimea română să-şi pună la dispo
ziţie serviciile, angajându-se ca învăţători, pro
fesori. Acestora li-se pune în vedere o remune
raţie, care ar corespunde cu leafa unui îiivăţător 
începător. Aceşti preoţi-învăţători vor fi controlaţi 
de aproape ca şi învăţătorii din partea revizora-
telor şcolare şi în calitate de învăţători, vor fi 
supuşi aceloraşi măsuri disciplinare ca şi învă
ţătorii. Avem credinţa, că preoţii noştrii, cari dis
pun şi de timpul necesar, vor înţelege acest 
apel, şi vor sta în serviciul şcolii nu atât pentru 
remuneraţia ce li-sepune în vedere, cât mai mult 
pentru dragostea de cauză şi înţelegerea lipsuri
lor ardente. 

Preţul manualelor de şcoală. Am dori, ca 
cei în drept să ia măsuri, ca librarii şi editorii 
să nu poată ridica după plac preţul manualelor 
de şcoală. Multe . cărţi tipărite, când totul era 
ieftin, au astăzi preţuri, cari te uimesc. O carte 
bună şi dacă e scumpă, face, dar, durere, mai 
ales pentru şcoala primară, cărţi bune sunt lucruri 
rari. 

* 
La Cluj. Toate ziarele confirmă ştirea, că 

Consiliul Dirigent se va muta la Cluj, încă în 
decursul lunei Octomvrie. 

* 
Guvernul Bratianu a abzis. M. Sa a în

sărcinat cu formarea noului guvern pe di ge
neral Văitoianu. D-sa a şi compus noua listă 
ministerială, pe care M. Sa a aprobat-o. Ministrul 
Cultelor şi al instrucţiunii publice este dl gene
ral Lu pe seu. 

* 
Mobilizare. Consiliu Dirigent, în baza deci-

ziunii ministerului regal, chiamă la arme pe toţi 
tineii, români născuţi în anii 1896, 1897 şi 
1898, cari locuesc pe teritorul cercurilor de re-
rutace Salonta-Mare, Oradea-Mare, Satul-Mare, 
Sighetul-Marmaţiei. Fraţii învăţători din acele 
părţi îşi vor face şi de astădată datoria, îndem
nând poporul să dea ascultare acestui ordin de 
chemare. 

* 
Membrii Asociaţiei sunt rugaţi a-şi comanda 

delà cassierul Romul Botezan din Sibiiu „Analele 
Asociaţiei", cari conţin protocolul congresului şi 
statutele Asociaţiei, trimiţând 3 cor. 50 fii. Fiind 
consumat „Fondul congresului" şi cel cultural 
prin tipărirea Analelor şi în lipsa altor mijloace 

' neputând acoperi spesele cu editarea ziarului* 
ajungem în imposibilitatea de al mai eda. lată 
pentruce se impune imperios fiecărei membru 
solvirea abonamentului ziarului, precum şi pro
curarea Analelor Asociaţiei. 

Cătră cetitori. Revista noastră va publica 
pe una sau două coloane, diferite anunţuri după 
o tarifă convenabilă. 

Manuale didactice aprobate. Resortul Cultelor şi 
al Instrucţiunii publice a admis pentru anul şcolar 
1919—20. următoarele cărţi didactice în şctlile primare şi 
normale (înaintate spre aprobare.) 

1. Şcoli româneşti. 

A) Manuale pentru şcoalele primare. 
1. Istorioare biblice de N. Crişmariu. 
2. Catehism de N. Crişmariu. 
3. Istorioare bisericeşti de N. Crişmariu. 
4. Istorioare biblice de Dr Petru Barbu. 
5. Simple istorioare religioase morale de Dr Petru 

Barbu. 
6. Catehism de Dr Petru Barbu. 
7. Spice din istoria bisericii române ardelene de dr 

I. Lupaş. 
8. Istorioare biblice de Petru Popa. 
9. Istoria biblică ediţia tipografiei archidiecezane. 
10. Religiunea pentru şcealele poporale cl. II—IV. 

de I. Berescu si N. Aron. 
11. Istorioare biblice pentru anii II—IV. de Q. 

Ludu si I. Dariu. 
12. Catehism de D. Voniga. 
13. Religiunea creştina de 1. Popea. 

' 14. Colecţie de cântece si cântări bisericeşti de N. 
Stoicoviciu. 

15. Cărţile de cetire pentru el I—IV. de I. Stroia 
şi soţii. 

16. Cărfile de cetire pentru cl. I—IV. de I. Vuia. 
17. Cărţile de cetire pentru cl. I—IV. de I. Moldovan 

si soţii. 
18. Abecedar de mai mulţi pretini ai şcoalei. 
19. Carte de cetire de mai mulţi pretini ai şcoalei 
20. Abecedar fonomimic de Boeriu şi Q. Codrea. 
21. Abecedar fonomimic de Iosif Moldovan. 
22. Abecedar de G. Muntean si G. Precup. 
23. Carte de învăţătură pentru şcolile de repetiţie 

de I. Vuia. 
24. Aritmetica pentru cl. H—IV. de V. Suciu. 
25. Aritmetica pentru cl. II—IV. de I. Vuia. 
26. Aritmetica şi Geometria pentru cl. V—VI. de I. Vuia. 
27. Fizică chimie de A. Ciortea şi T - Blaga. 
2g. Fizică şi chimie de I. Vuia. 
29. Chimie şi Fizică de Emil Viciu. 
30. Istoria na'urală de I. Vuia. 
31. Curs de Economie de I. Georgescu. 
32. Curs de Economie de G. Chelariu. 
33. Curs practic de Economie naţională de I. Vuia. 
34. Carte de Economie pentru cl. V—VI de băieţi 

de N. Pop. 
35. Carte de Economie pentru cl. V—VI. de fete de 

N. Pop. 
Pe lângă acestese pot folosi orice manuale aprobate 

din vechiul regat. 
B) In şcolile normale se recomandă spre întrebuinţare 

manualele a căror listă se află în Nr. 1—2. al Revistei 
Uniunii profesorilor. 

II. Pentru şcolile străine primare şi normale se admit 
în mod excepţional manualele didactice vechi, cari nu 
sunt în contrazicere flagrantă cu concepţia noului stat 
românesc cu adausul, că în locul Geografiei, Istoriei şi 
Constituţiei ungureşti se va propune Geografia, Istoria 
şi Constituţia României conform planului de învăţământ 
ofcial. 

» 
Adunarea generală a secţiei judeţene Timiş, ţinută 

în Timişoara la 28 Septemvrie a. c. sub preşedinta lui 
Iuliu Vuia a decis sase roage Resortul instrucţiei publice; 



să esecute decisiunile congresului învăţătorilor, să se re
voce dispoziţia prin care, se cere învăţătorilor confesionali 
litere dimisionale pentru cazul, că vor să fie aplicaţi la stat, 
învăţătorii să fie salarizaţi la fel cu funcţionarii de stat, 
cari au bacalaureatul, în interesul unificării învăţământului 
să se statifice toate şcoalele primare, la numirea revizori
lor să se consulte şi învăţătorii, numindu-se aceiaşi numai 
din sânul învăţătorilor. 

Fosta Reuniune învăţătorească gr. or. din cele 4 proto
popiate bănăţene a fusionat cu Asociaţia şi sa constituit 
în secţie judeţeană a judeţului Timiş, alegând president pe 
Vasilie Bogoiu, v. pres. Petru Savi, secretar Aureliu Bălan 
şi cassar Alexandru Boja. Membrii în comitet: Damian 
Şebeşian, George Torni, losif Popa, Nicolae Crăciunescu 
şi Nicolae Nicorescu, iar în consiliul general: IoanCismaş, 
Aurel Lepa, losif Leu, Ştefan Murgu, George Pârvu şi loan 
Musteţi. 

Adunarea unanimitate votează din Fondurile Reuniunii, 
Orfelinatului Asociaţiei trei mii coroane, iar ziarului Aso
ciaţiei una miie coroane. 

Memento tuturor Reuniunilor tnvăţătoreşti! 
* 

ASOCIAŢIA ÎNVĂŢĂTORILOR ROMÂNI. 

C O N V O C A R E . 
Membrii Consiliului general ai Asociaţiei, aleşi 

în adunările secţiilor judeţene, se convoacă la 
şedinţă plenară pe Sâmbătă (S. Dumitru) in (26 
Octomvrie) 8 Novembre 1919 în sala liceului 
Mifiaiu Viteazul din Alba Mia pe 9 ore a. m. 

Fiind la ordine constituirea comitetului central 
al Asociaţiei, precum şi alfe chestiuni de o gra
vitate extraordinară, presenţa fiecărui membru 
este imperios reclamată. . 

Caransebeş, 3 Octomvre 1919. 

IULIU VUIA 
Preşedintele Asociaţiei. 

* 
Cărţi şi reviste . 1. S. Mehedisti: „România 

şi Ţările locuite de Români" pentru clasa III pri
mară. Cuprinde întreg materialul geografic pen
tru cl. IV. Preţul 2-50 Lei. 2. „Pământul" pentru 
cl. W urbană primară. Cuprinde geografia Euro
pei şi a continentelor. Material suficient pentru 
clasele primare V şi VI. Preţul 2 2 5 Lei. — Au 
apărut în editura Librăriei Alcalai, Calea Victoriei 
37. S e poate comanda dela toate librăriile din 
ţară. — Şcoala Basarabiei, revistă pentru învă
ţământ şi educaţia naţională, apare lunar în Chiş-
ineu, director: Şt . Ciobanu; redactor Ap. Culea. 
Abonamentul: pentru şcoli fprimare 24 Lei. — 
„Răsâiitul", organul caselor naţionale, apare 
săptămânal cu articole iscălite de dnii Marian 
Ştefănescu, G. Ţiteica prof. universitari, Ion Ma-
nolescu, C. Sandu-Aidea, 1. U. Soricu. Apare la 
Bucureşti, Bulevardul Academiei 6. Abonamentul 
¿ 0 Lei. 

Greşeli de tipar. Din cauze neatârnătoare de 
noi s'a strecurat în numărul trecut al revistei 
noastre prea multe greşeli de tipar. începând cu 
numărul de faţă, ne vom strădui să dispară din 
corpul revistei aceşti neplăcuţi musafiri. 

* 
O dorinţă justă. Mişcarea de organizare a 

Învăţătorilor numai atunci se va putea înfăptui, 
dacă va avea un birou stabil de propagandă. 
Preşedintele asociaţiunii dacă va interveni la 
C. D. suntem siguri, că ni se va pune la dis
poziţie câteva odăi în Casa învăţătorilor din 
Cluj, care ar trebuie, să servească numai sco
purile pentru care este întemeiată. Aici s'ar 
putea organiza o bibliotecă pedagogică cen
trală . . . şi câte lucruri bune ! 

* 
Şcoala nouă. Dna Izabela Sadoveanu, direc-

toara şcoalei normale din Bucureşti, a ţinut la 
cursurile din vara, Ia Cluj, o serie de conferinţe, 
ascultate cu interes de cursişti, despre „Şcoala 
nouă" şi sistemul Montesori. Pentru conducătoa
rele grădinilor de copii, recomandăm cartea 
Dşoarei Montesori, apărută şi în româneşte, din 
care în numărul viitor al revistei vom da un 
rezumat. 

* 
Consiliu general. Pentru a se lua hotărâri 

privitoare la mai multe chestiuni ale învăţătorilor 
şi şcoalei — s'a convocat Consiliul general al 
Asociaţiei în Alba-Iulia pe ziua de 8 Noemvrie. 
Atragem atenţiunea tuturor membrilor consiliului 
general şi rugăm în deosebi p« prezidenţii s ec 
ţiilor judeţene, să fie de faţă la aceasta şedinţă, 
aducând cu sine tabloul tuturor învăţătorilor ro
mâni din judeţ, cu indicaţia precisă a poştei. 

* 
Şcolile minorităţilor. Cu privire la învăţă

mântul în şcolile neromâneşti, resortul Instruc
ţiunii, a luat următoarele măsuri ca reglamentare: 
„Minorităţile în baza autonomiei bisericeşti şi â 
hotăririlor de la Alba-Iulfa, au dreptul să deschidă 
şcoli în limbile respective. Statul însă le fixează 
condiţiile, pe cari trebue să le respecte condu
cătorii de şcoli. 1. S ă aibă local şcolar. 1. Ş ă 
arate mijloacele materiale. 3. Să se conforme 
planului de învăţământ al statului. 4. S ă nu
mească învăţători născuţi în teritorul Ardealului. 
5. în mod excepţional pentru acest an şcolar se 
admit vechile manuale, întrucât nu stau în contra
zicere flagrantă, cu interesele statului român. 
Istoria, geografia şi constituţia ţrebue să îie pre
date după planul de invăţământ al statului. 



Dare de seamă. Teodor Bucurescu: Nouă lumină, 
«Braşov 1919, Preţul 5 Lei. Broşura aceasta cuprinde ar-
Uticole sugerate de legea şoolară din 1907 şi de clipele de 
mreînvire ale neamului. 

Deşi lovitura diavolească dela 1907 a făcut pe mulţi 
să-şi peardă cumpătul, totuşi neamul nostru şi pentru 
acele zile a avut un leac ince.icat de atâtea-ori: „nădej
dea prin care au călcat potrivnicia vremurilor şi pe care 
n'o vor înginge nici porţile iadului" (p. 54). Această nă
dejde străbătută de câte „o rază de lumină" ne-a îndem
nat să rezistă, să aducem jertfe mari pentru şcoală, sa nu 
ne „dăm drepturile ce le-am primit dela moşii şi stră
moşii noştri (p. 59), cu toate că şcoala, în foarte multe 
locuri mai mult zăpăcea decât lumina, în ea se perdea 
vremea înzadai după cum spune autorul în „bilanţul de 
5 ani al legii lui Apponyi" (p. 73.). 

Această lege celor cari au făurit-o îe-a săpat mormân
tul, iar pe noi ne-a oţelit ca să putem răbda în acest răs-
boiu umiliri şi chinuri, temniţă, bătăi, până la ceasul isbă-
virii. In „învierea morţilor" găsim prinsă o „trădare de 
patrie", săvârşită de colegul Bucurescu, care a avut ca ur
mare cunoaşterea temniţei din Seghedin. 

Despre „plecarea clopotelor" scrie rânduri duioase; 
tot asemenea despre activitatea binecuvântată a unei învă
ţătoare (Aurelia Păcăţianu), care a adeverit zicala: omul 
sfinţeşte locul. 

Din articolul „Steagul lui Vlaicu" cunoaştem un admi
rabil mijloc de a cultiva în şcoală cultul eroilor. 

In 2 articole: „Revista pentru copii" şi „Noua lumină" 
pledează pentru înfiinţarea unei reviste şi a unei bibli
oteci potrivite vârstei copiilor. Chestiunea aceasta ar tre
bui să fie una din preocupările de căpetenie a celor cari 
iubesc copii şi cari aşteaptă dela ei tăria noastră de 
mâine. La noi literatura pentru copii este foarte săracă. 
Din tot ce s'a tipărit în româneşte abia s'a putut alege, 
printr'o anchetă condusă de dl dr. O. Ghibu, vre-o 120 de 
broşurele potrivite ca lectură pentru copii. Reviste încă 
am avut (Amicul tinerimii, Flueraşul) şi avem: Revista 
copiilor (condusă de dl Costa-Foru) dar durere, foarte pu
ţini q citesc. O revistă citită în toate şcoalele ţării noas
tre este un ideal, care împlinit, ar şterge o pată urâtă: 
analfabetismul. * 

Din broşura această interesantă, cunoaştem sbuciumul 
sufletesc a unui dascăl conştient de marea chemare ce 
i-a încredinţat-o neamul, în ea e depus tot ce a gândit un 
om frământat de dorul de a se perfecţiona. Citind-o, învă
ţătorii, se vor găsi pe ei. C. lencica. 

Poşta redacţiei. 
Mai multora. Articolele trimise le vom publica în 

numărul viitor. 
"A. St. J. — Rog răspundeţi despre primirea revistei 

Aşteptăm articolul promis. 
D. B. in L. — Ai dreptate. Din toate manifestările 

vieţii de stat invăţătorimea este delăturată. Munca ei, 
jertfa ei nu este preţuită. Ca dovadă sunt candidaturile 
partidului naţional. Nici un nume de învăţător, nici un 
nume de ţăran Şi se chiamă, că trăim in veacul demo
craţiei!.-. Bine a zis un coleg: Candidaturile, numirile în 
slujbele de stat se fac după gradul de înrudire cu cei 
dela cârmă. Datoria noastră însă e să deşteptăm păturile 
largi ale poporului, cari odată trezite, vor cunoaşte cine 
le sunt adevăraţii preteni şi celor, cari în preajma ale
gerilor nu-i slăbesc cu dragostea, le vor da răspunsul cuvenit. 

• • • D • • • • W É • • 

Comandaţi proto
coale româneşti 

de Absenţă, Primire, 
Progres şi Vizită le
gate într'un volum. 

Specificaţi, că din fieştecare câte coaie 
a-ţi voi să fie legate, de oarece la 
sosirea comandei prescrisă le legăm. 
Institutul Grafic: CLUJ, Piaţa Regele Matia No. 32. 

A L E X A N D R U AH CA. 

Tipografia 
Alexandru Anca 
Cluj, str. Deák Ferenc Nr. 14. Fondată în 
anul 1908. Execută ziare, reviste, tot fe
lul de cărţi, anuale didactice, bilanţuri, 
afişe, note, anunţuri, bilete şi tot felul" 
de tabele, etc. Toate productele tipogra
fice se tipăresc cucele mai moderne ca
ractere de litere şi preţuri moderate. 
C o m á n d e l e se execută grabnic. 

Librăria 
Al exandru Anca" 
Cluj, Piaţa Regele Matia, Nr. 32 . 
Fondată în anul 1908. Mare depozit de 
cărţi bisericeşti şi şcolare, cu propria 
editură cărţi din toate ramurile literaturii 
române. Cele mai noui producte literare 
apărute în decursul răsboiului. Tot ce a 
apărut până acum în România veche. Are 
tot soiul de recvizite de scris şi de şcoală. 

TIPARUL INSTITUTULUI DE ARTE GRAFICE ALEXANDRU ANCA. CLUJ, STRADA DEAK FERENC NUMĂRUL 14, 
Cens. L. GRUESCU. 




